

Выступление представителя Республики Узбекистан на 47-й сессии Комиссии по народонаселению и развитию ЮНФПА

Уважаемый господин Председатель,

Прошло всего 23 года с того времени как Республика Узбекистан, став независимым государством, вошла в число полноправных членов ООН.

За годы независимого развития страна с ее односторонней гипертрофированной, сырьевой экономикой, примитивной производственной и социальной инфраструктурой, низким душевым потреблением вышла на рубежи, которые полностью изменили ее облик и место в мировом сообществе.

За все эти годы валовой внутренний продукт вырос в 3,5 раза, а в расчете на душу населения – в 2,5 раза, средняя заработка возросла в 14 раз. Затраты государства на социальную сферу и социальную защиту выросли более чем в 5 раз. Ежегодно 50 процентов Государственного бюджета направляется в социальную сферу.

Уровень материнской смертности сократился более чем в 2 раза, детская смертность сократилась в 3 раза. Средняя продолжительность жизни людей увеличилась с 67 до 73 лет, а женщин – до 75 лет. Сегодня 48 процентов всех занятых в стране составляют женщины.

Несмотря на серьезное воздействие мирового финансово-экономического кризиса, Узбекистан в числе немногих государств в мире сохраняет стабильно высокие темпы роста экономики, надежно действующую финансовово-банковскую систему.

В 2013 году валовой внутренний продукт страны возрос на 8 процентов, объем производства промышленной продукции увеличился на 8,8 процента, сельскохозяйственной – на 6,8, объем розничного товарооборота – на 14,8 процента. Уровень инфляции был ниже прогнозного и составил 6,8 процента.

Ключевое место за прошедший год занимали вопросы и проблемы социального благоустройства и развития социальной сферы. По-прежнему в центре внимания остаются вопросы создания новых рабочих мест, обеспечения занятости и роста доходов населения.

В системе осуществляемых в стране мер по реформированию социальной сферы особое место отводится дальнейшему улучшению жизни сельского населения за счет коренного изменения облика сельских населенных пунктов, строительства новых комфортабельных домов по типовым проектам, формирования, по сути, практически новой инфраструктуры на селе.

С первых дней независимости в Узбекистане ведется ставшая приоритетом государственной политики масштабная работа,

направленная на повышение роли и статуса женщин в политической и социально-экономической жизни, обеспечение их законных прав и интересов.

Сегодня в Узбекистане более 62 процентов женщин трудоспособного возраста активно работают в различных отраслях экономики, в сфере управления и производства.

Женщины занимают все более важное место в системе политических партий, представительных органах власти и управления на местах, негосударственных некоммерческих организациях. В частности, 33 женщины являются депутатами Законодательной палаты Парламента, а 16 – членами Сената. Хочу обратить ваше внимание и на то, что в нашей стране, в числе немногих стран мира, председателем нижней палаты и заместителем председателя верхней палаты парламента, заместителем Премьер-министра, одним из заместителей председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, заместителями мэров всех областей, городов и районов страны также являются женщины.

В системе мер по дальнейшему углублению реформирования здравоохранения в 2013 году важнейшим шагом стал переход системы первичной медико-санитарной помощи на принципы семейной медицины, что позволило обеспечить доступность квалифицированной медицинской помощи для 14,6 миллиона человек, проживающих в сельской местности, особенно в отдаленных районах. Это позволило снизить уровень госпитализации больных с 12,5 процента в 2009 году до 10,8 процента в 2013 году.

Обеспечен всеобщий охват медицинским осмотром женщин фертильного возраста, детей и подростков. За 2011-2013 годы обследовано свыше 535 тысяч беременных женщин для выявления наследственных и врожденных заболеваний, что дало возможность только в 2013 году предупредить рождение около 2,7 тысячи детей с врожденными аномалиями и пороками развития. В целом реализация программы «Скрининг матери и ребенка» обеспечила сокращение рождаемости детей с врожденными пороками развития по сравнению с 2000 годом в 1,8 раза.

В результате принимаемых мер по улучшению питания населения, фортификации муки и соли, обеспечению матерей и детей витаминными препаратами сегодня 92 процента детей по параметрам своего развития соответствуют стандартам Всемирной организации здравоохранения, что, безусловно, является одним из наших высоких достижений.

Только в 2013 году объем инвестирования в здравоохранение вырос в 3,8 раза по сравнению с 2010 годом. В результате было реконструировано и сдано в эксплуатацию 295 медицинских объектов. Уровень оснащенности республиканских специализированных

медицинских центров возрос в 1,8 раза и составляет 91,7 процента, в том числе по высокотехнологичному оборудованию – 82,6 процента.

Основной базой этих достижений явились принятые в первые же годы независимости страны собственная модель демократизации страны, перехода к социально ориентированной свободной рыночной экономике, базирующейся на таких принципах, как деидеологизация экономики и ее приоритет над политикой, положение на государство роли главного реформатора, обеспечение верховенства закона, проведение сильной социальной политики, поэтапность и постепенность в реализации реформ.

В Узбекистане с первых дней независимости вопросы охраны материнства и детства выделялись в качестве приоритетной задачи. По инициативе президента Республики Узбекистан 2014 год в стране объявлен Годом здорового ребенка. 19 февраля с.г. принято постановление Президента Узбекистана «О Государственной программе «Год здорового ребенка».

В Госпрограмме «Год здорового ребенка» отражены все вопросы, связанные с рождением, воспитанием и образованием детей, укреплением здоровой атмосферы в семье, ее экономических и духовно-нравственных основ, повышением эффективности средств, выделяемых на развитие социальной сферы. На осуществление мероприятий предусмотрено выделение более 4,5 триллион сумов и 300 миллионов долларов в эквиваленте.

В рамках программы предусмотрена реализация, в частности, следующих задач:

- совершенствование законодательной и нормативно-правовой базы, направленное на создание благоприятных организационно-правовых условий для формирования здорового, гармонично развитого поколения.

- повышение уровня профилактических мер и качества медицинских услуг, прежде всего в сфере охраны здоровья матери и ребенка.

- совершенствование деятельности школ и дошкольных образовательных учреждений

- работа по укреплению института семьи, повышению роли, расширению прав и возможностей института махалли в воспитании здорового ребенка, своевременном и адресном оказании материальной и моральной помощи семьям, в первую очередь, молодым.

Реализация государственных программ в области охраны здоровья матери и ребенка в Узбекистане осуществляется в тесном международном сотрудничестве с ВОЗ, ЮНИСЕФ, ЮНФПА, ПРООН, GIZ и др., также при активном участии Комитета женщин и целого ряда общественных и неправительственных организаций республики.